

宝贵的自由

加拉太书系列 21

加拉太书 5：1-6

维保罗牧师 2002 年

王兆丰译 2004 年

healingwings.net

我们的《加拉太书》系列今天学到了第 5 章，我知道，你们有些人已经有点等得不耐烦了。可是我认为这一上来的 6 节经文与第 4 章、第 3 章、第 2 章、第 1 章没有什么两样。当然这是一段过渡性的段落，让我再来读一遍。

基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。我保罗告诉你们，若受割礼，基督就与你们无益了。你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典坠落了。我再指着凡受割礼的人确实地说，他是欠着行律法的债。我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。原来在基督里，受割礼不受割礼全无功效，唯独使人发生仁爱的信心才有功效。

在这 6 节经文里，我们要来看 4 件事情。第一：自由，保罗说的自由到底指的是什么呢？耶稣说：“**真理必叫你们得自由**”。我们是从哪里从什么状态下得自由的呢？第二：什么是从恩典上坠落？这是不是说我们得救又可能失去？是不是说我们怕基督为我们付了赎价从而使我们被称义又会丢失？第三：什么是所盼望

的义？这是什么意思呢？我们在基督里不是已经有了义吗？怎么又说盼望呢？第四：什么是有功效的信心？这就是过渡到第5章的一个主题。也就是说，我们藉着信而被称义（或因信称义）的信心到底是什么样的信心呢？

让我们先来看第一节：“基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。”

约翰·加尔文对保罗的这句话满怀激情地说：“保罗在告诉了你们说他们是自主妇女的儿女之后，现在提醒他们千万不可轻看了这宝贵的自由。这自由是我们所蒙的无价祝福，捍卫这自由我们责无旁贷，即使是献上生命也在所不惜。因为这不仅是我们今生的头条大事，也是关系我们永生的最大利益。很多从来没有站在这一高度上的人，看到我们为了信仰自由与教皇的专权全力抗争的时候，指责我们是过于偏激、感情用事。敌人则利用这个借口煽动人民，使无知的人们产生偏见，以为我们是在任意妄为，目无法纪。然而凡是智慧之人都知道，这是与救恩休戚相关的最重要的教义之一。这不是你应该吃这个还是吃那个，抑或守某个特殊的节期、日子，这是你在神面前义不容辞的责任，是得救所必需的，忽略它就意味着犯罪。一句话，这关于到人在神审判座面前的良心自由。”那么这自由是什么呢？自由是在基督里的自由，是使我们从律法的咒诅底下释放出来的自由。是从礼仪律的轭下释放出来的自由，是从罪的权势之下得释放的自由，是从良心被控告之下所得的自由，是从神的忿怒之下得释放的自由，是

从撒旦的权威之下获得的自由。保罗所担心的，是加拉太教会的人刚获得了自由又被诱入另一个牢笼。这牢笼可以是割礼，也可是其它任何行为。

因信称义把我们从这一切的牢笼下释放出来，我们已经进入的这第五章会论到我们的行为。但是，保罗在阐述我们应有的言行之前，先强调我们所得的自由是这些行为的前提。你们都知道，圣经中章、节是后来才加上去的。这里保罗就好象接着前面的 4 章说，“让我再一次提醒你们，我们接下来要论到的行为问题都是因着我们所得到的自由才产生的。你们一定要牢记，下面我要谈的爱心、喜乐、忍耐、彼此相爱等等等都是因为我们前 4 章所论述的，你们不是因着自己的义，而是因着基督的义与神和好，被神悦纳的原故。你们决不可放弃这自由。”他如此强调这自由，到了 13 节他说：“你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总用爱心互相服侍。”

他这样说是因为我们看到神如此白白地将恩典赐给了我们，往往容易被试探以为反正有白白恩典，那么多犯点罪也没关系。这也是保罗在罗马书里所论到的，是当时有人指责他所说的话：“为什么不说，我们可以作恶以成善呢？”（罗马书 3：7）不仅保罗多次教导我们不可以自由为借口任意犯罪，彼得、雅各都一针见血的这样教导。

在提到彼得相爱、互相服侍之前，保罗要明确无误地告诉大家，这自由，这在唯有基督里才找得到的因信称义是我们千万千

万、永永远远不可丢弃、不可更改、不可滥用。你一旦丧失了在基督里的这自由，你就丧失了一切，可悲的是，人们常常为了追求、为了赢得敬虔、圣洁、爱心、忍耐等等等德性，把基督里的自由给丢了。你或许可以有暂时的胜利，你或许可以使人结出一些果子，但若这是出于人的东西，就永远不可能持守住那来自天上的。

钟马田这样说：“假如你从来被人指责为反律法主义的话，那么你很可能就根本没有在宣讲福音；假如你从来被人批评过是律法主义的话，那么你就根本没有在宣讲律法。”

你看，连保罗都被人指责为反律法主义者，因为他满有恩典地宣讲福音。在这两者之间保持平衡是件不容易的事。

作为父亲，我知道在教育孩子的事上，当孩子表现不好时，一方面你要让他们知道你对此很不高兴，同时你又要让他们那颗小小的心有安全感，知道你对他们的慈爱。你知道这是件多么困难的事。但你必须这么做，有时还必须用杖管教他们。但决不能让他们产生一个错觉，以为你要抛弃他们。在我告诉他们神不喜悦他们的表现之前，我更是要深深地吸一口气，因为这更难。我的三个孩子今年 2 岁、4 岁、6 岁。他们刚刚开始懂得一点有个地方叫作“天堂”，有个地方叫作“地狱”。他们往往会对自己的行为作出某种评估，我想让他们知道的是，我要他们去爱别人，那是因为这是好的、对的，而不是为了避免受惩罚。我们不应该威吓孩子说，要从此以后不再管他们了，让他们下地狱去了。神也没

有威吓我们说，他会撇弃我们。约翰教导我们说：“爱里没有惧怕”，这惧怕是怕被撇弃、怕神的忿怒。

你们中间有多少人以为，除非我们的行为达到某个敬虔标准，神是不会赐恩典给我们的？

5：2~3：“我保罗告诉你们，若受割礼，基督就与你们无益了。我再指着凡受割礼的人确实地说，他是欠着行律法的债。”

保罗说：“我保罗告诉你们……，”请注意，是在以他的使者身份来加强语气，要他们务必引起重视。

在学习《加拉太书》的过程中，使我想起了一件事，我不知听到过多次人们误用、滥用这段经文、这卷书的教导，就好象保罗是在讨论如何过更敬虔生活的能力。这不是他所说的！他是在对这些人说，假如你受割礼，基督与你们无益了，你什么都别想得到。你的信心要不就是完全依靠基督，要不就根本与基督无关。

你读这卷书的时候，大概会产生一个印象，好象保罗非常讨厌割礼似的，对吗？但是实际上他并不是这样，在使徒行传 16 章里就提到他为提摩太行了割礼。保罗所反对的，是有人试图把割礼或者任何其它人的东西与基督一起挂到十字架上去。这里他是在说，假如你把这人的行为结挂到十字架上去的与基督在一起的话，你是在把基督从十字架上领下来。这就是为什么他在罗马书里说：“谁要升到天上去呢（就是要领下基督来）？”当你开始把人的行为加到在神面前称义的时候，你就是在除去基督了！因为基督在十字架上的荣耀决不允许任何人来分享。在永恒里，

因着他在十字架上所做的，我们将永永远远敬拜、赞美他。这是唯独属于他的荣耀，荣耀单单归于神！保罗在说，假如你们想往那个方向走，那么我告诉你们，连门都没有！简单一句话：你要么单单信靠基督，要么就靠行律法称义。

保罗接着说：“你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典坠落了。”

他为什么样要做这个声明呢？什么叫从恩典坠落呢？有人想要叫我们相信，基督使人活过来的目的原来是叫他们又死过去，然后我们又希望基督再使他们活过来。然后我们又死过去，他又叫我们活过来？

司布真在这节经文上的注释我认为实在值得引述一下：

“这种得到又能失去的福音，是世界上最邪恶的东西。假如我信救恩可以失去的这套东西的活，那么我就可以在礼拜天圣洁地宣讲福音，礼拜一坠落，礼拜二又重新成为基督徒。今天，作为一名真正的加尔文主义基督徒，我迫切盼望我自己，也迫切盼望在其他基督徒身上看到一个前后一致的生活。我决不相信人得救后失落，又重新得救，因为圣经多处明确教导我们，没有这回事。”

我们相信信徒永蒙保守，但是我们难道以为信徒之年以能坚忍到底是因为他们的意志？基督难道只是赦免了我们，释放了我们，然后就随我们自己去，看看我们有没有能力到达天堂？神难道没有接纳我们成为他自己的孩子？从拣选到荣耀，我们在圣经

中一再一再地看到，救恩的大能来自基督。假如他把这让给我们的意志的话，那么圣经就成了自相矛盾的了。事实上保罗说的就是这个意思，假如你因信称义，但却要靠自己守住，那么他的神学就和他所猛批的东西差不多了。

我们至少可以有两种方式来理解这句经文，使它与圣经其它地方相一致。第一种是从一般的上看，另一种是具体从总体，从广义上说，他是写信给那些让假教义钻进来的教会。我们在历史上一直看到这样的教会。这些教会最后都从恩典上坠落。今天很多教会对教义不稍一顾，一谈到神学就皱眉头。但是，纯正的教义、符合圣经的严谨的神学是我们必须捍卫、必须为之而战的。因此，这是从广义上说，保罗是在激励教会一定要持守因信称义的教义、在基督里的自由。反之，你们就不是教会了。

从特定意义上说，我们不能否认，圣经里有许多警告的经文。它们警告你们、警告我，要我们在信心上坚忍。那么我们如何来理解这些经文呢？我们的理解是，神用这些警告来保守我们坚忍到底。这也是我为什么不断地、重复地向你们宣讲福音。你们需要一直听下去，一直接受、一直持守下去。凡是被拣选的人，听到福音后必然会持守下去、会坚忍下去，这是神保守他儿女的方法。但是那些遭遗弃的、那些假基督徒、那些假使徒们听到这些警告是不会警惕、不会去遵行的，因为圣灵不在他们里面。请大家记住，圣经所关心的是神的荣耀，和神的儿女。这些警告是让你、让我听从、遵行、蒙福的。

5: 5: 我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。

所盼望的义指的是我们在地上呼出最后一口气之后，进入荣耀后吸入的第一口气，从此不再有眼泪、不再有痛苦。我们将拥有永远永远的平安、满足。这是指我们已经有的义将得到完全实现，不再被我们有罪的肉体、有罪的本性所沾污，我们将在荣耀里与神相见。这就是所盼望的义。

保罗在提摩太后书 4: 8 说：“从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按公义审判的主到了那日要赐给我的，不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人。”

你如何来讲天空呢？任何一种描述，任何一个例子、任何一个比喻都远远无法真正的表达。或者你可以拿你一生中最愉快最幸福的那一天乘上十个亿，就连黄金街道、钻石海洋也无法与基督的荣耀同日而语。

甚至保罗见到了天上的事，都说是人不可说的。所以，这盼望的义是基督的荣耀，这里用的盼望不是我们通常所说盼望的意思。我们说“盼望”是指希望事件会发生，但圣经里的“盼望”是指等待那将来必定发生的事。

他说，我们之所以有这样的盼望是因为圣灵已经在我们里面印上了印记（以弗所 1: 13），圣灵已经给我们的信心加上了封印，所以我们将坚忍到底。

5: 6: “原来在基督里，受割礼不受割礼全无功效，唯独使人发生仁爱的信心才有功效。”

神所赐的信心使人称义，被称义后的人必然在行为上结出果子。宗教改革家们称为信心的必然果子，你们都知道马丁·路德是最强调因信称义的吧？你知道他怎么说？他说：“诚然，我们单是因信称义，但是得救的信心决不是单单只停留在信心上。”

雅各说：“信心若没有行为就是死的，……你信的不错，鬼魔也信，却是战惊。”人的信心并不都是得救的信心，这就是为什么保罗说：“你们总要自己省察有信心没有，也要自己试验。”（林后 13：5）

我一直在强调人称义完全是因着基督的义，与我们的行为丝毫没有关系，一会儿马上就要掰饼喝杯，我们仍然会强调这点。但这里我们一定要省察自己，看看有没有发生仁爱的信心，有没有得救的信心。保罗没有你们省察自己，看看行为怎么样；没有说你们吃饼、喝杯前问问自己与邻舍的关系好不好。他是要我们省察自己，问问自己“你信不信？你有没有被称义的信心？”

你们上过《威敏斯特信仰告白》的人都知道，真正的信心包括知识、认同、信靠，知识是你知道圣经的声明、知道事实的真相，知道耶稣死了，信他可以叫你活。认同是同意这一切都是真的、对的。信靠是使这救恩成为你的，是你相信这一切，这就是真正信心的要素：知识、认同、信靠。称义的信心是被动的，这不是我的发明，这是耶稣用的例子，是死去的活过来；也是保罗用的，你们死在过犯罪恶之中，神叫你们活过来，对吗？但是，神赐我们的信心伴随着主动的行为，是不容易做到的。爱神、爱

邻舍是很难的行为。加拉太书的这最后两章就是关于爱神、爱邻舍的。

我们这些改革宗的人，在懂得了神的恩典之后，应该成为最有爱心的人，我们决不能用基督里的自由作为犯罪的借口。这是当年改教家们的立场。我在准备讲章的时候读到加尔文的《加拉太书注释》，他说：“我们应该竭尽全力，捍卫这教义哪怕是付上生命的代价也在所不惜。”

我告诉你们，当我说这句话的时候，就好象是在做一个假设，但他写这句话的时候，他的朋友们真是在付上生命的代价在那里捍卫这教义。这些男男女女们昂首阔步走上火刑架，在家人面前被活活烧死。原因就是因为他们不相信圣餐变体论，今天我们很多人甚至都不知道什么是“圣餐变体论”。今天，人们对因信称义根本就不在乎，我们不愿意为教义纠缠不清、引起争论。可是我们千万别搞错了，耶稣被钉死不是因为他缺乏爱心，他被处死是因为他所教导的东西。他成为犹太教的威胁，他成为罗马政权的威胁，他们联合起来将他处死。因为他在坚持真理时得罪了他们。

今天，我们生活在人类历史上这段如此浅薄、如此枯燥乏味的时期，人们根本不在乎你信什么。我们教会一直没有属于自己的教堂，一直在找。有一次四方教会告诉我，他们愿意为我们提供一所教堂，基本上是免费的！条件只有一条：只要我们加入他们的教会系统。其实我们最早就是属于四方教会的。我告诉他们，现在我们是改革宗的，他们满不在乎地回答说：“噢，那不错啊”。

这件事我连提都没有向我们的长老会议提出来，这事是不可能的，他们怎么可能接纳我们进他们的宗派呢？目前我们正在准备加入美国正统长老会教会系统。他们非常不喜欢我们所讲的，因为他们怕引起别人的不满。

我们懂得神的白白恩典、知道神的全权的人，更应该传福音、更应该爱我们的邻舍，服侍他们，邀请他们来教会。当年改革教者们就是这样的人，他们不仅愿意为信仰付上生命的代价，同时也是宣教士，因为他们知道到处都有神所拣选的，这些人一定会回应福音的信息。

受割礼与不受割礼都算不了什么，关键是你有没有信心？你是否有产生出仁爱的信心？你是否悔改了？是否信了？这就是圣经所说的得救的信心。

完